
                                                                  Estratto del Verbale di Seduta
              COMUNE DI                                                                DELLA GIUNTA COMUNALE DI REGGIO EMILIA
    REGGIO NELL’EMILIA

             

I.D. n.   197
L'anno duemilaventuno  addì 11 - undici -  del mese novembre  alle 
ore 10:00 nella sede municipale, ritualmente convocata, si è riunita la 
Giunta Comunale, per la trattazione del seguente oggetto:

in data 11/11/2021

 

APPROVAZIONE  DELL’ADDENDUM  AL  PROTOCOLLO  DI 
LEGALITÀ  PER  LA  PREVENZIONE  DEI  TENTATIVI  DI 
INFILTRAZIONE  DELLA  CRIMINALITÀ  ORGANIZZATA  NEL 
SETTORE  DELL’EDILIZIA  PRIVATA  E  DELL’URBANISTICA, 
STIPULATO TRA COMUNE E PREFETTURA DI REGGIO EMILIA E 
AGGIORNAMENTO DELLE DISPOSIZIONI ORGANIZZATIVE.

                                                Alla discussione dell'oggetto sopraindicato, sono presenti:

VECCHI Luca Sindaco NO 

PRATISSOLI Alex Vicesindaco SI 

BONVICINI Carlotta Assessore NO 

CURIONI Raffaella Assessore NO 

DE FRANCO Lanfranco Assessore SI 

MARCHI Daniele Assessore SI 

RABITTI Annalisa Assessore SI 

SIDOLI Mariafrancesca Assessore SI 

TRIA Nicola Assessore NO 

  Presiede:  PRATISSOLI Alex 

Assiste il Segretario Generale:  GANDELLINI Dr. Stefano



I.D. n. 197 IN DATA 11/11/2021

LA GIUNTA COMUNALE
 Premesso che: 

• il 19 novembre 2015 il Comune di Reggio Emilia ha sottoscritto con la Prefettura di 

Reggio  Emilia  il  Protocollo  per  la  prevenzione  dell’infiltrazione  della  criminalità 

organizzata  nel  settore  dell’edilizia  privata  e  dell’urbanistica  (P.G.  n.  55969  del 

23/11/2015); 

• successivamente il 22 giugno 2016 il Protocollo è stato sottoscritto da tutti i Comuni 

della provincia;

• con deliberazione di Giunta Comunale I.D. n. 89 del 08/06/2017 si è preso atto del 

citato  Protocollo  di  Legalità  e  si  è  approvato  l’allegato  B)  contenente  le  prime 

indicazioni procedurali per l'applicazione del medesimo; 

• al fine di dare attuazione al Protocollo i Comuni della provincia di Reggio Emilia e la  

Provincia  hanno  costituito  l’Ufficio  associato  per  la  legalità  (cfr  UAL)  presso  la 

provincia di Reggio Emilia;
• in data 10/12/2016 è stato sottoscritto tra il Comune di Reggi Emilia, la Provincia di 

Reggio  Emilia,  la  Camera di  Commercio   e  le  associazioni  degli  imprenditori  del 

settore edile un protocollo finalizzato alla istituzione di un “Marchio di legalità” che 

renda visibile ed apprezzabile, anche sotto il profilo commerciale l'iscrizione delle ditte 

alle White List della Prefettura di Reggio Emilia; 

Rilevato che:

• in questi anni l’attività di prevenzione è stata molto intensa e che le scelte in tal senso 

compiute dai Comuni, dalla Prefettura di Reggio Emilia e dalla Provincia sono state 

confermate anche in sede giudiziaria;

• i  Comuni,  la  Provincia  e  la  Prefettura  considerano  particolarmente  opportuno 

l’aggiornamento del Protocollo tale e ritengono che, a distanza di alcuni anni e forti  

dell’esperienza maturata, sia necessario precisare alcune disposizioni del Protocollo 

per migliorane l’efficacia e semplificarne l’applicazione;

• pertanto si  è  ritenuto  necessario  prevedere  integrazioni  e  precisazioni  al  testo  del 

Protocollo, anche alla luce delle disposizioni legislative frattanto intervenute in materia 

di edilizia;



Preso atto che a seguito di un approfondito lavoro di revisione è stato predisposto, di 

concerto  con  la  Prefettura  di  Reggio  Emilia  e  la  provincia  di  Reggio  Emilia,  l’allegato 

Addendum che senza sostituire i Protocolli firmati nel 2015 e 2016 ne precisa e integra 

alcune disposizoni; 

Ritenuto  che l’Addendum  risulti  adeguato  a  garantire  migliori  strumenti  di  contrasto 

all’infiltrazione criminale nell’economica legale;

Ritenuto altresì di  dover adeguare l’allegato B) alla delibera di  Giunta Comunale ID 

89/2017 nel testo predisposto ed allegato alla presente deliberazione sempre  sotto la 

lett.B);

Dato atto che:

• la  presente  deliberazione  non  è  soggetta  a  parere  contabile  e  di  regolarità 

contabile, ai sensi degli artt. 49 e 147-bis del D. Lgs. 267/2000, non comportando 

riflessi  diretti  o  indiretti  sulla  situazione  economico-finanziaria  o  sul  patrimonio 

dell'ente, essendo coerente con la vigente programmazione economico - finanziaria 

dell’Ente;

Visto il parere favorevole della  Dirigente del Servizio Rigenerazione Urbana, espresso in 

ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 267/2000, e alla regolarità e 

correttezza amministrativa, ai sensi dell’art.147-bis del D. L.gs. 267/2000;

Visti:

• l'art. 48 del decreto legislativo 18 agosto 2000 n. 267; 

• il D.Lgs. 159/2011 “Codice delle leggi antimafia e delle misure di prevenzione”;

• la L.R.18/2016 “Testo unico per la promozione della legalità e per la valorizzazione 

della cittadinanza e dell'economia responsabili”;

• la  L.R.24/2017 “disciplina regionale sulla tutela e uso del territorio” ed in particolare 

l’art.2 “legalità, imparzialità e trasparenza nelle scelte di pianificazione”

Con voti unanimi palesemente espressi,



DELIBERA

1)  di  approvare  l’Addendum  al  “Protocollo  per  la  prevenzione  dell’infiltrazione  della  

criminalità  organizzata  nel  settore  dell’edilizia  privata  e dell’urbanistica”,  sottoscritto  dal 

Sindaco del Comune di Reggio Emilia, dott. Luca Vecchi e dal Prefetto di Reggio Emilia, 

dott. Raffaele Ruberto il 19/11/ 2015, acquisito agli atti al P.G. n. 55969 del 23/11/2015, 

allegato al presente atto (ALL. A) come parte integrante e sostanziale;

2) di dare atto che:

• la sottoscrizione avverrà per adesione mediante comunicazione formale alla Provincia 

di Reggio Emilia degli estremi del presente atto deliberativo;

• l’Addendum sarà efficace dal 1° gennaio 2022.

3) di  modificare  di  conseguenza  l’allegato  B)  alla  delibera  di  Giunta  Comunale  ID.n. 

89/2017  riguardante  le  disposizioni  organizzative  per  dar  concreta  applicazione  al  

protocollo e recepire le modifiche apportate dall’Addendum di cui al presente punto 1) del  

dispositivo.

Letto, approvato e sottoscritto.

IL  PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

PRATISSOLI Alex GANDELLINI Dr. Stefano
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